

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 4P/46/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3518202352
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 07. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Alena Búliková
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2018:3518202352.2

Uznesenie

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o maloletého Z. L., nar. XX.XX.XXXX a maloletého Š. L., nar. XX.XX.XXXX, v konaní obaja zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, detí rodičov: matky F. L., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom X. H. X. Y., V. XXXX/XX, t.č. bytom X. H. X. Y., V. XX, a otca: Š. L., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom S. Š., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie nasledovného znenia:

Starí rodičia A. P., nar. XX.XX.XXXX a Z. P., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom X. H. X. Y., V. XXXX/XX, sú povinní o d o v z d a ť maloletého Š. L., nar. XX.XX.XXXX a maloletého Z. L., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti G. G. X. H. X. Y., R. R. F. XX, X. H. X. Y., a to najneskôr do 20.07.2018.

II. Z r u š u j e s a neodkladné opatrenie nariadené Uznesením tunajšieho súdu
9P/45/2018-25 zo dňa 29.05.2018.

č.k.

o d ō v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom podal dňa 11.07.2018 na tunajšom súde návrh na nariadenie neodkladného opatrenia /podľa § 367 CMP/, ktorým starým rodičom detí uloží povinnosť odovzdať maloletého Š. L. a maloletého Z. L. do starostlivosti G. G. X. H. X. Y., F.Č. XX. Zároveň navrhli zrušenie neodkladného opatrenia nariadeného Uznesením tunajšieho súdu 9P/45/2018-25 zo dňa 29.05.2018, ktorým boli obe deti dočasne zverené do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti týchto starých rodičov.

2. Podaný návrh odôvodnili tým, že maloleté deti boli Uznesením tunajšieho súdu č.k. 9PPOm/1/2018 zo dňa 10.05.2018 umiestnené do G. G. X. H. X. Y., a to z dôvodu zanedbávania starostlivosti zo strany rodičov. U matky sa prejavujú psychické problémy, pričom je užívateľkou drog a otec nadmerne požíva alkohol. Po umiestnení detí do detského domova, starí rodičia detí A. C. Z. P., požiadali o zverenie detí do náhradnej osobnej zdravotnej starostlivosti. Tunajší súd Uznesením č.k. 9P/45/2018-25 zo dňa 29.05.2018 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým deti zveril do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti starým rodičom, kde sa nachádzajú od začiatku júna 2018. Dňa 10.07.2018 sa však stará matka maloletých obrátila na oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately ÚPSVaR Nové Mesto nad Váhom s tým, že s manželom nie sú schopní zvládnuť starostlivosť o zverených vnukov. Maloletí ich nerešpektujú, sú veľmi živí, čo starých rodičov vyčerpáva. Maloletí si voči nim dovoľujú to isté, čo si dovoľovali k svojej mame, ktorá ich výchovu nedokázala zvládnuť. Obaja starí rodičia chodia do práce a nemôžu neustále riešiť výchovné problémy. Starí rodičia spoliehali na to, že keď im budú deti zverené, ich matka sa zmení, uvedomí si, že je matka a bude im so starostlivosťou o maloletých pomáhať, čo sa však nestalo. Chceli dcére pomôcť, ale nejde to, nakoľko ona stále berie drogy a nemá záujem svoj život zmeniť. Keďže starí rodičia v súčasnosti nezvládajú zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti a chcú ich vrátiť späť do detského domova, dňa 11.07.2018 doručili súdu aj späťvzatie návrhu na zverenie maloletých do náhradnej osobnej starostlivosti v konaní vedenom

pod sp. zn. 9P/45/2018. S deťmi však majú naďalej záujem udržať si kontakt. Vzhľadom k tomu, že k náprave pomerov na strane rodičov nedošlo a zároveň už žiadni iní príbuzní neprejavili o deti záujem, je momentálne v najlepšom záujme detí, umiestniť ich do starostlivosti detského domova. G. G. X. H. X. Y. maloletých môže prijať do starostlivosti, čo je aj v záujme maloletých, pretože podmienky v tomto detskom domove už poznajú.

3. Podľa § 367 ods. 1 zák. č. 161/2015 Z.z. - Civilný mimosporový poriadok, (ďalej len CMP), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

4. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

5. Neodkladné opatrenie nie je konečné rozhodnutie a neprejudikuje práva a záujmy účastníkov. Súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ak je potrebné, aby boli dočasne upravené pomery účastníkov, alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený, a to za predpokladu naliehavosti požadovanej úpravy právnych /nielen faktických/ pomerov účastníkov, kedy si situácia vyžaduje okamžitý, i keď len dočasný, zásah súdu.

6. Na nariadenie neodkladného opatrenia je nutné, aby sa aspoň osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe neodkladnej úpravy. Predpokladom jeho nariadenia je teda existencia naliehavej potreby operatívneho zákroku, ktorá neznesie odklad a nie je možné ju vyriešiť až rozhodnutím vo veci samej, pričom je vždy potrebné prihliadať na záujem maloletého dieťaťa.

7. Na osvedčenie tvrdených skutočností boli súdu predložené rodné listy detí, úradný záznam spísaný dňa 10.07.2018 na ÚPSVaR Nové Mesto nad Váhom, späťvzatie návrhu na zverenie maloletých do náhradnej osobnej starostlivosti zo dňa 11.07.2018. Ďalej sa súd oboznámil s výsledkami lustrácie a obsahom spisov tunajšieho súdu sp. zn. 9PPOm/1/2018, 9P/45/2018 a 8P/42/2018 a považoval za osvedčený nasledovný stav:

8. Z dôvodu vážneho zlyhania matky v oblasti zabezpečovania riadnej starostlivosti o zdravie, vývoj a výživu maloletých detí, podmieneného aj užívaním drog /J./ matkou, boli dňa 10.05.2018 obe maloleté deti neodkladným opatrením nariadeným podľa § 365 ods. 1, 3 CMP Uznesením č.k. 9PPOm/1/2018-14 dočasne zverené do starostlivosti G. G. X. H. X. Y.. V nadväznosti na toto rozhodnutie súd začal ex offo konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti, ktoré nie je právoplatne skončené a tunajším súdom je vedené pod sp. zn. 8P/42/2018.

9. Následne si dňa 22.05.2018 starí rodičia detí zo strany matky podali na tunajšom súde návrh na zverenie oboch chlapcov do náhradnej osobnej starostlivosti spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia. Toto konanie je vedené pod sp. zn. 9P/45/2018, pričom súd dňa 29.05.2018 Uznesením č.k. 9P/45/2018-25, dočasne zveril maloletého Š.V. C. Z. L. do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov, kde sa nachádzajú doposiaľ. Dňa 11.07.2018 však bolo súdu v tejto veci doručené späťvzatie návrhu.

10. Matka maloletých detí naďalej nie je schopná zabezpečovať riadnu starostlivosť o maloletého Š. C. Z. L. z dôvodu pretrvávajúceho užívania drog a problematickej sociálnej a životnej situácie. Otec maloletých o deti nejaví žiadny záujem, navyše sa u neho vyskytlo nadmerné požívanie alkoholu, teda rovnako nie je spôsobilou osobou pre zabezpečenie starostlivosti o deti.

11. Jedinými osobami, prichádzajúcimi do úvahy pre náhradnú osobnú starostlivosť o maloletého Š. C. Z. L. boli ich starí rodičia - A. C. Z. P.. Tí však zistili, že nie je aktuálne v ich možnostiach zvládnuť riadnu starostlivosť o oboch maloletých (ani s prípadnou pomocou zo strany orgánov sociálnoprávnej ochrany detí), čo ich zároveň viedlo k tomu, že vzali späť svoj návrh na zverenie oboch maloletých do ich náhradnej osobnej starostlivosti.

12. Za tejto situácie súd nemal inú možnosť, než nariadením neodkladného opatrenia podľa § 367 ods. 1 CMP, uložiť starým rodičom povinnosť odovzdať maloletého Š. L. a maloletého Z. L. späť do starostlivosti G. G. X. H. X. Y., v ktorom už boli deti pred časom umiestnené. Za danej situácie, kedy nie je schopná zabezpečiť potrebnú starostlivosť o deti žiadna osoba z ich rodinného prostredia, ide o riešenie, ktoré je v najlepšom záujme oboch maloletých.

13. Vo vzťahu k určeniu lehoty na splnenie povinnosti súd prihliadol k informácii poskytnutej G. G. X. H. X. Y. (čl. 5), že v dňoch 10.07.2018-17.07.2018 sú mimo prevádzky, preto určil lehotu na splnenie povinnosti uloženej týmto rozhodnutím do 20.07.2018, ktorú považoval v danom prípade za postačujúcu pre bezproblémovú realizáciu tohto rozhodnutia.

14. Čo sa týka neodkladného opatrenia nariadeného Uznesením tunajšieho súdu č.k. 9P/45/2018-25 zo dňa 29.05.2018, ktorým boli obe maloleté deti dočasne zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov, súd podľa § 363 CMP rozhodol o jeho zrušení, a to z dôvodu zmeny pomerov pre ktoré bolo nariadené.

15. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného sporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov právo na ich náhradu nepriznal.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia a to na Okresnom súde Nové Mesto nad Váhom (trojmo). O odvolaní bude rozhodovať Krajský súd v Trenčíne.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis, uvedenie spisovej značky) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie v zmysle § 365 ods.1 CSP možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods.1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods.2 CMP).